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1. CZ  OGÓLNA

1.1.Przedmiot specyfikacji technicznej

Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej s  wymagania dotycz ce wykonania
i odbioru robót zwi zanych z instalacj  okablowania strukturalnego klasy E w oparciu
o kabel F/FTP (PiMF) 250 MHz kat.6, 4 pary 23AWG 100 Ohm, LSZH oraz gniazda
ekranowane RJ45 kat. 6 SL w uchwycie Mosaic (45x45) oraz okablowania
wiat owodowego klasy OF300 w oparciu o kable XG/OM3 uniwersalny

6x50/125/250 m, pasmo 1500/500, t umienie 2.7/0.7dB, "TB" ULSZH w budynku
Hangaru w Porcie Lotniczym  w Gda sku.
Specyfikacja zgodna z wytycznymi Inwestora.

1.2. Zakres stosowania specyfikacji technicznej

Specyfikacja techniczna jest stosowana jako dokument przetargowy przy zlecaniu
i realizacji robót wymienionych w pkt. 1.1.

1.3. Zakres robót obj tych specyfikacj  techniczn

Roboty, których dotyczy specyfikacja obejmuj  wszystkie czynno ci umo liwiaj ce
i maj ce na celu wykonanie instalacji okablowania strukturalnego w budynku Hangaru
w Porcie Lotniczym  w Gda sku

Zakres robót obejmuje:

budow  nowych tras kablowych

budow  punktów dystrybucyjnych

budow  gniazd u ytkowników

uk adanie kabli

terminowanie kabli w osprz cie przy czeniowym

prace wyko czeniowe

pomiary tras kablowych

1.4. Ogólne wymagania dotycz ce robót

Wykonawca robót jest odpowiedzialny za jako  ich wykonania oraz za zgodno
z dokumentacj  projektow . Rodzaje (typy) urz dze , osprz tu i materia ów
pomocniczych zastosowanych do wykonywania instalacji powinny by  zgodne
z podanymi w dokumentacji projektowej. Zastosowanie do wykonania instalacji innych
rodzajów (typów) urz dze  i osprz tu ni  wymienione w projekcie dopuszczalne jest
jedynie pod warunkiem spe nienia parametrów technicznych urz dze  lub
podwy szenia wcze niej przewidywanych.
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1.5. Okre lenia podstawowe

Wszystkie okre lenia i nazwy u yte w niniejszej specyfikacji s  zgodne lub
równowa ne z Polskimi Normami zawartymi w rozporz dzeniu Ministra Infrastruktury
z dnia 2 wrze nia 2004r., a w przypadku ich braku z normami bran owymi, warunkami
technicznymi wykonania i odbioru wymienionymi indywidualnie, przy ka dej pozycji
dodatkowo. Roboty musz  by  wykonane zgodnie z wymaganiami obowi zuj cych
przepisów, norm i instrukcji. Nie wyszczególnienie jakichkolwiek z obowi zuj cych
aktów prawnych nie zwalnia wykonawcy od ich stosowania.

1.6. Prowadzenie robót

Prowadzenie robót w budynku Hangaru w Porcie Lotniczym  w Gda sku wymaga
stosowania si  do warunków i wymaga  podanych w przepisach (normach)
obowi zuj cych w zakresie w/w obiekcie oraz uzgodnie  wykonania robót
z jednostkami nadzoruj cymi dane obiekty.

1.7. Odbiór placu budowy

Przed rozpocz ciem robót instalacji okablowania internetowego wykonawca powinien
zapozna  si  z w budynkiem Hangaru w Porcie Lotniczym  w Gda sku, gdzie b
prowadzone roboty. Uzyska  niezb dne dopuszczenia wydawane przez s by
lotniskowe.

1.8 Koordynacja robót instalacji okablowania strukturalnego z innymi robotami

Koordynacja robót budowlano-monta owych poszczególnych rodzajów powinna by
dokonana we wszystkich fazach procesu budowy. Koordynacj  nale y obj  projekt
organizacji budowy, szczegó owy harmonogram robót instalacji okablowania
strukturalnego oraz pomocnicze roboty ogólnobudowlane zwi zane z robotami
okablowania strukturalnego.

2. MATERIA Y

Parametry techniczne materia ów i wyrobów powinny by  zgodne z wymaganiami
podanymi w projekcie i powinny odpowiada  wymaganiom obowi zuj cych norm
pa stwowych (PN) oraz przepisom dotycz cym instalacji okablowania strukturalnego.

2.1. Materia y podstawowe

o Panel krosowy wiat owodowy, umo liwiaj cy instalacj  12 adapterów dupleksowych
SC duplex, z ko nierzem do rub, ceramiczny el. dopasowuj cy, AQUA, wysoko
1U, (konstrukcja panela tzw. szufladowa, maksymalnie do zako czenia 48 w ókien,
mo liwo  zamontowania 6 przepustów do kabli o ró nych rednicach

o Kaseta na 24 spawy w os onkach 62mm (3-1201266-4)

o Os onka spawu 62mm
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o Adapter SC/SC MM duplex, metalowy element dopasowuj cy, be owy

o Panel "AMPTRAC Ready" ekranowany 24 port PCB kat.6, T568A/B, dla F/UTP,
F/FTP, S/FTP (PiMF), 1U, RAL7035

o Panel krosowy nieza adowany dla 60 par UCS 19" 1U
o Listwa roz czna 10 par (1-0)

o puszka do cian gipsowych + ramka
o yta czo owa sko na 45x22,5 1xRJ45 do modu ów SL UTP/STP, uchwyt Mosaic 45

o Modu  gniazda RJ45 ekranowany kat.6 SL, STP/S-STP T568A/B
o yta czo owa sko na 45x22,5 2xRJ45 do modu ów SL UTP/STP, uchwyt Mosaic 45

o Pigtail SC XG, 2m
o Za lepka 45x22,5 z uchwytem Mosaic 45

o Dwusekcyjna szafka wisz ca 15U 19” 600x500. Szafa kablowa ma mie  konstrukcj
spawan  i by  wykonana z blachy alucynkowo-krzemowej oraz posiada  katodow
ochron  antykorozyjn . Ponadto ma by  wyposa ona w drzwi przednie oszklone
przyciemnione zamykane na klucz, mo liwo  wprowadzenia kabla przez cz
przy cienn , jak i ruchom  cz  monta ow , szyn  i komplet linek uziemiaj cych.
Dodatkowo szafa ma zawiera  panel wentylacyjny z jednym wentylatorem oraz listw
zasilaj . W szafie zostan  umieszczone urz dzenia aktywne sieci. Wprowadzenie
kabli do szafy odb dzie si  przez przepust szczotkowy umieszczony w tylnych
drzwiach szafy.

o Wieszak poziomy 1U, 19" RAL9005

o Pó ka sta a 19" z 4 punktami mocowania, g boko  600
o Listwa zasilaj ca 9 gniazd bez zabezpieczenia

o Kabel F/FTP (PiMF) kat.6, 4 pary 23AWG, LSZH, 500m, 25 lat gwarancji
o Kabel krosowy ekranowany EMT PiMF 600 MHz, RJ45

o Kabel krosowy LC/SC XG duplex 1,8mm 2m
o Kabel MM OM3 uniwersalny 6x50/125/250 um, lu na tuba, el, ULSZH

o Kabel telefoniczny YTKSY 10x2x0,5
o Adapter LC OM3 duplex, z ko nierzem do rub, ceramiczny el. dopasowuj cy, AQUA

o Komplet rub i podk adek do przymocowania paneli

2.2. Odbiór materia ów na budowie

Dostarczone na miejsce budowy materia y nale y sprawdzi  pod wzgl dem ilo ci,
kompletno ci i zgodno ci z danymi wytwórcy. Ka  dostaw  towaru na budow
nale y potwierdzi  pisemnie.
W przypadku stwierdzenia niezgodno ci, wad lub nasuwaj cych si  w tpliwo ci
mog cych mie  wp yw na jako  wykonania robót, nale y skontaktowa  si
z dostawc  i wyja ni  zaistnia e w tpliwo ci, a materia y przed ich zabudowaniem
podda  badaniom okre lonym przez dozór techniczny ze strony producenta lub
wykonawcy robót.
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2.3. Sk adowanie materia ów na budowie

Sk adowanie materia ów powinno odbywa  si  w warunkach zapobiegaj cych
zniszczeniu, uszkodzeniu lub pogorszeniu si  w ciwo ci technicznych na skutek
wp ywu czynników atmosferycznych lub fizykochemicznych. Nale y zachowa
wymagania wynikaj ce ze specjalnych w ciwo ci materia ów oraz wymagania
w zakresie bezpiecze stwa przeciwpo arowego. Nale y zastosowa  si  do zalece
producenta w w/w zakresie.

2.4 Zestawienie materia ów

L.P. Typ Nazwa JM Ilo
1 0-1206138-8 Panel krosowy FO 24xSC, kpl. nieza adowany,1U szt. 2
2 0-1671281-1 Kaseta na 24 spawy w os onkach 62mm (3-1201266-4) szt. 2
3 3-1195181-7 Os onka spawu 62mm szt. 12
4 0-5504640-2 Adapter SC/SC MM duplex, metalowy element dopasowuj cy,

be owy
szt. 12

5 0-6536555-2 Pigtail SC XG, 2m szt. 12
6 0-1644042-3 Panel "AMPTRAC Ready" ekranowany 24 port PCB kat.6,

T568A/B, dla F/UTP, F/FTP, S/FTP (PiMF), 1U, RAL7035
szt. 3

7 Panel krosowy nieza adowany dla 60 par UCS 19" 1U szt. 1
8 Listwa roz czna LSA 10 par (1-0) szt. 2
9 EVEL puszka do cian gipsowych + ramka szt. 27
10 0-1711664-1 P yta czo owa sko na 45x22,5 1xRJ45 do modu ów SL

UTP/STP, uchwyt Mosaic 45
szt. 38

11 0-1375188-1 Modu  gniazda RJ45 ekranowany kat.6 SL, STP/S-STP
T568A/B

szt. 38

12 0-L940015-2 Szafa teleinformatyczna 15U wisz ca dzielona szt. 1
13 0-1711306-1 Za lepka 45x22,5 z uchwytem Mosaic 45 szt. 16
14 0-0558329-1 Wieszak poziomy 1U, 19" RAL9005 szt. 3
15 0-L953099-1 Listwa zasilaj ca 9 gniazd bez zabezpieczenia szt. 4
16 0-1711007-1 Kabel F/FTP (PiMF) kat.6, 4 pary 23AWG, LSZH, 500m, 25 lat

gwarancji
szt. 3

17 0-0959385-1 Kabel krosowy ekranowany EMT PiMF 600 MHz, RJ45, 1m szt. 26
18 0-6536967-2 Kabel krosowy LC/SC XG duplex 1,8mm 2m szt. 3
19 Korytko metalowe 100 mb 220
20 Rurka instalacyjna PCV fi 28 mb 100
21 Kabel MM OM3 uniwersalny 12x50/125/250 urn, lu na tuba,

el, ULSZH
mb 145

22 Cisco Catalyst 2960S 24 GigE, 4 x SFP LAN
 Base  + Cisco Catalyst 2960S Flexstack Stack Module + Cisco
FlexStack 1m Stacking Cable for Catalyst 2960-S Series

Kpl 2

23 Modu  Cisco GLC-SX-MM= szt. 2
24 0-L953097-2 Pó ka sta a 19" z 4 punktami mocowania, g boko  600 szt. 1
25 Kabel YTKSY 10x2x0,5 mb 135

3. SPRZ T

Urz dzenia pomocnicze, transportowe i ochronne stosowane przy robotach dotycz cych
okablowania strukturalnego powinny odpowiada  ogólnie przyj tym wymaganiom, co
do ich jako ci oraz wytrzyma ci oraz bezpiecze stwa u ytkowania.
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Maszyny, urz dzenia i sprz t zmechanizowany u ywane na budowie powinny mie
ustalone parametry techniczne i powinny by  ustawione zgodnie z wymaganiami
producenta oraz stosowane zgodnie z ich przeznaczeniem.
Urz dzenia i sprz t zmechanizowany podlegaj ce przepisom o dozorze technicznym,
eksploatowane na budowie, powinny mie  aktualnie wa ne dokumenty uprawniaj ce do
ich eksploatacji.

4. RODKI TRANSPORTU

rodki i urz dzenia transportowe powinny by  odpowiednio przystosowane do
transportu materia ów, elementów, konstrukcji urz dze  itp. niezb dnych do
wykonywania danego rodzaju robót elektrycznych.
W czasie transportu nale y zabezpieczy  przemieszczane przedmioty w sposób
zapobiegaj cy ich uszkodzeniu.
W czasie transportu, za adunku i wy adunku oraz sk adowania elementów okablowania
strukturalnego i urz dze  nale y przestrzega  zalece  wytwórców. Nale y zastosowa
si  do zalece  producenta.
Zaleca si  dostarczenie urz dze  i elementów okablowania strukturalnego bezpo rednio
przed monta em, w celu unikni cia dodatkowego transportu z magazynu budowy.

5. WYKONANIE ROBÓT BUDOWLANYCH

5.1. Monta  poszczególnych elementów okablowania strukturalnego w szafie kablowej.

Elementy okablowania strukturalnego montujemy na stela u 19’’ w szafie
dystrybucyjnej. Instalacja winna przebiega  zgodnie z kart  katalogow  danego
urz dzenia.

5.2. Prowadzenie przewodów (kabli).

5.2.1.Budowa tras kablowych.

Trasy kablowe nale y zbudowa  z elementów trwa ych pozwalaj cych na zachowanie
odpowiednich promieni gi cia wi zek kablowych na zakr tach. Warto ci minimalnych
promieni gi cia kabli s  podane w kartach katalogowych kabli miedzianych
i wiat owodowych.
Rozmiary (pojemno ) kana ów kablowych nale y dobiera  w zale no ci od
maksymalnej liczby kabli projektowanych w danym miejscu instalacji. Nale y przyj
zapas 20% na potrzeby ewentualnej rozbudowy systemu. Zaj to wiat a kana ów
kablowych przez kable nale y oblicza  w miejscach zakr tów kana ów kablowych. Przy
ca kowitym wype nieniu wiat a kana u kablami na zakr cie kana  b dzie wówczas
wype niony w 40% na prostym odcinku.
Przy budowie tras kablowych pod potrzeby okablowania strukturalnego nale y wzi
pod uwag  zapisy normy EN 50174-2:2009 dotycz ce równoleg ego prowadzenia
ró nych instalacji w budynku, m.in. instalacji zasilaj cej, zachowuj c odpowiednie
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odleg ci pomi dzy okablowaniem zasilaj cym, a okablowaniem strukturalnym przy
jednoczesnym uwzgl dnieniu materia u, z którego zbudowane s  kana y kablowe.

5.2.2. Uk adanie kabli.

Przy uk adaniu kabli, zarówno miedzianych, jak i wiat owodowych nale y stosowa
si  do odpowiednich zalece  producenta (tj. promienia gi cia, si y i sposobu wci gania,
itp.).
Symetryczne kable skr tkowe nale y uk ada  w wybudowanych kana ach kablowych
w sposób odpowiadaj cy odporno ci konstrukcji kabla na wszelkie uszkodzenia
mechaniczne.
W szczególno ci nale y wystrzega  si  nadmiernego ciskania kabli, deptania po
kablach u onych na pod odze oraz za amywania kabli na elementach konstrukcji
kana ów kablowych. Przy odwijaniu kabla z b bna b  wyci ganiu kabla z pude ka nie
nale y przekracza  maksymalnej si y ci gni cia oraz zwraca  uwag  na to, by na kablu
nie tworzy y si  w y ani sup y. Przyj ty ogólnie promie  gi cia podczas instalacji
wynosi 8-krotno rednicy zewn trznej kabla skr tkowego.
Kable wiat owodowe przeznaczone do instalacji wewn trz budynków s  szczególnie
nara one na ciskanie, zgniatanie oraz za amywanie. Dlatego podczas uk adania czy
wci gania kabli wiat owodowych nale y zwróci  szczególn  uwag  na to by tych kabli
nie depta , zagniata  i za amywa . Prawid owy proces wci gania kabli
wiat owodowych wymaga chwytu za kevlar lub inne elementy zabezpieczaj ce w ókna

(np. w ókna aramidowe, pr ty GRP), a nie za zewn trzn  os on  kabla, która u yta do
chwytu celem wci gania, mo e ulec uszkodzeniu lub os abieniu. Przy prowadzeniu
kabli w kana ach kablowych nale y ró ne rodzaje kabli uk ada  w oddzielnych
przegrodach kana u. Je li brak takiej mo liwo ci, kable wiat owodowe powinny by
uk adane na wierzchu.

5.3 Budowa punktów dystrybucyjnych

Elementy punktów dystrybucyjnych powinny by  umieszczane w szafach
dystrybucyjnych stanowi cych zabezpieczenie pasywnych paneli krosowych, urz dze
aktywnych, kabli elastycznych oraz innego sprz tu instalowanego w stela u 19”.
Zaleca si  prowadzenie oddzielnych wi zek kablowych do poszczególnych paneli
krosowych. Nale y stosowa  zapas kabli wewn trz szafy umo liwiaj cy umieszczenie
panela w dowolnym miejscu stela u 19”. Do umocowania wi zek kablowych nale y
wykorzysta  elementy monta owe szafy. Przy mocowaniu wi zek kablowych nale y
przestrzega  zasad maksymalnej si y ciskania kabla, zale nej od jego konstrukcji,
podawanej w kartach katalogowych produktów.
Wszystkie ekranowane panele krosowe wymagaj ce doprowadzenia potencja u uziomu
budynku s  wyposa one w odpowiedni zacisk. Nale y doprowadzi  do nich przewód
gi tki (link ) w izolacji to-zielonej o przekroju poprzecznym min. 4 mm2

i zako czy  j  na wspólnej szynie uziemiaj cej szafy. Szyn  uziemiaj  szafy nale y
pod czy  do instalacji uziemiaj cej budynku.

5.4. Budowa gniazd u ytkowników

Punkty dost pu do systemu s  zrealizowane w formie gniazd montowanych na listwach
natynkowych. Doprowadzenie kabli do gniazd wi e si  z pozostawieniem zapasu kabla
w obr bie gniazda b  tu  za nim w sytuacjach, kiedy gabaryty gniazda nie pozwalaj
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na zorganizowanie zapasu. Instalacja gniazd musi uwzgl dnia atwy dost p
ytkowników do gniazd.

5.5. Terminowanie kabli w osprz cie przy czeniowym.

Do terminowania ko cówek kabli w osprz cie przy czeniowym nale y stosowa
odpowiednie narz dzia przygotowane do konkretnego rodzaju kabla.
W przypadku kabli skr tkowych najbardziej popularnymi z czami typu IDC (insulation
displacement connection) s  z cza typu 110Connect. Nale y zastosowa  narz dzie
uderzeniowe 110, np. PN. 0-1583608-1 lub 0-1375308-1. Przed rozpocz ciem pracy
nale y sprawdzi , jakie z cza zawiera osprz t przy czeniowy i dobra  odpowiednie
narz dzie. Nale y te  zwróci  uwag  na nastaw  spr yny dociskaj cej. W wi kszo ci
przypadków narz dzie uderzeniowe powinno by  ustawione w pozycji LOW (mniejsza
si a docisku). Zastosowanie ustawienia HIGH (wi ksza si a docisku) mo e spowodowa
zniszczenie z cza.
Nale y przestrzega  zapisy instrukcji monta u osprz tu po czeniowego w odniesieniu
do zdejmowania koszulki zewn trznej kabla, rozplotu elementów ekranuj cych oraz
rozkr cania poszczególnych par. Dzia ania te maj  bezpo redni wp yw na wydajno
toru transmisyjnego.

5.6. Zarabianie modu u gniazda SL

Modu  gniazda ekranowanego SL o wydajno ci rzeczywistej kategorii 6 z tylnym
wyprowadzeniem kabla pozwala zako czy  kabel 4-parowy w sekwencji T568A lub
T568B. Zosta  zaprojektowany do wspó pracy z drutem miedzianym o rednicy 0,50 –
0,65 mm (24 – 22 AWG) i izolacji o rednicy maksymalnej 1,45 mm, b cym
elementem kabla podwójnie ekranowanego S/FTP o impedancji falowej 100 .
Naj atwiej przeprowadzi  proces zarabiania kabla na module gniazda przy
zastosowaniu profesjonalnego narz dzia monta owego np: PN: 1725150-1. Dzi ki
jednoczesnemu wprowadzaniu wszystkich  kabla symetrycznego do z czy IDC
modu u gniazda uzyskuje si  wysokie i powtarzalne parametry budowanego cza.

5.6.1. Przygotowanie kabla F/FTP.

Przy pomocy strippera umieszczonego w narz dziu monta owym nale y wykona  dwa
naci cia na izolacji zewn trznej kabla: pierwsze w odleg ci 50 mm i drugie
w odleg ci 60 mm od ko ca kabla. Nast pnie nale y zdj  izolacj  zewn trzn  z
kabla na d ugo ci 50 mm i szczypcami bocznymi odci  foli  zewn trzn . Nacinaj c
kraw dzie folii poszczególnych par skr conych przy pomocy no a monterskiego nale y
pozby  si  folii ekranuj cych poszczególne pary. Nale y zwróci  szczególn  uwag , by
nie uszkodzi  izolacji . Nast pnie nale y usun  pozosta y naci ty fragment izolacji
zewn trznej kabla, za  pozosta y oplot zawin  wokó  par w indywidualnych ekranach
foliowych, których d ugo  wynosi teraz 10 mm.

5.6.2. Wybór obudowy gniazda ekranowanego SL.

W zale no ci od miejsca zainstalowania gniazda ekranowanego nale y wybra  sposób
wprowadzenia kabla. Zgodnie z sekwencj  rozszycia rozprowadzi  odpowiednie pary
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kabla na z czu IDC. Gniazda logiczne b  montowane w puszkach natynkowych
uchwytach monta owych DIN (60x60).

5.6.3. Zak adanie matrycy.

Narz dzie np.: PN: 1275150-1 sk ada si  z dwóch oddzielnych elementów: matrycy
oraz narz dzia zaciskaj cego ze stripperem. Na kabel nale y na  matryc
przygotowuj c uprzednio po enie poszczególnych par zgodnie z kolorami sekwencji,
w której kabel b dzie zarabiany na module gniazda. Matryca posiada element
przytrzymuj cy po enie kabla, dzi ki któremu nie wysuwa si  on z matrycy.
W przypadku, kiedy po enie par wychodz cych z kabla nie zgadza si  z ich
po eniem docelowym w module gniazda, przed za eniem matrycy nale y je
odpowiednio przestawi . Po za eniu matrycy nale y umie ci  poszczególne y
w izolacji w odpowiednich rowkach matrycy.

5.6.4. Zaciskanie modu u SL.

Do matrycy z roz onymi ami zarabianego kabla nale y r cznie wcisn  modu
gniazda, a nast pnie zainstalowa  ca y zespó  w narz dziu zaciskaj cym tak, by kabel
wychodzi  od przodu narz dzia. Nast pnie naciskaj c d wigni  narz dzia do oporu
nale y uruchomi  mechanizm zaciskaj cy, który doci nie modu  gniazda do matrycy,
powoduj c wprowadzenie wszystkich o miu  par skr conych do z czy IDC modu u
oraz uci cie nadmiaru  kabla. Po wyj ciu modu u z narz dzia nale y ci gn
matryc  wzd  kabla, rozewrze  j  i zdj  z kabla.

5.6.5. Zak adanie elementu przytrzymuj cego wyj cie kabla / obudowy ekranuj cej.

Na modu  SL gniazda nale y na  obudow  ekranuj  wykorzystuj c wszystkie
elementy zatrzaskowe. Kabel wychodz cy od ty u modu u nale y otoczy  blaszkami
spe niaj cymi rol cznika ekranu kabla (F/FTP – ekrany poszczególnych par) z
obudow  ekranuj  modu u gniazda. Przy pomocy szczypiec bocznych nale y cisn
wystaj ce fragmenty blaszek i uzyska  w ten sposób trwa y zacisk ekranu.

5.6.6. Instalacja elementów sieci telefonicznej

Panel krosowy telefoniczny niewyposa ony montujemy na stela u 19’’ w szafie
dystrybucyjnej za pomoc  zestawu elementów rub mocuj cych (4x ruba, podk adka
oraz nakr tka) i wyposa amy go w czówki 10-cio parowe LSA rozszywaj c kable
wieloparowy na z czach za pomoc  narz dzia LSA. Instalacja winna przebiega
zgodnie z kart  katalogow  danego urz dzenia.

5.7. Instalacja paneli wiat owodowych

Panele krosowe wiat owodowe montujemy w szafie dystrybucyjnej na stela u 19” za
pomoc  zestawu elementów rub mocuj cych (4x ruba, podk adka oraz nakr tka).
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5.7.1. Terminowanie w ókien wiat owodowych

Terminowanie w ókien wiat owodowych ma odbywa  si  przy zastosowaniu
technologii spawania SC – z uwagi na krótki czas dzia ania instalatora. Ka da
ko cówka kabla wiat owodowego powinna by  wprowadzona do obudowy (panela
krosowego, puszki instalacyjnej z elementem zapasu w ókien) stanowi cej ochron

ókien wiat owodowych oraz miejsce, w którym nale y przygotowa  odpowiedni
zapas w ókien: w panelach wiat owodowych – ok. 2 m, w puszkach instalacyjnych –
od 0,5 do 1m.
Nale y zdj  koszulk  zewn trzn  przy pomocy standardowych narz dzi, usun
elementy wzmacniaj ce (kevlar – mo na go jednak e wykorzysta  do przymocowania
ko cówki kabla do panela b  prowadnicy w ókien). W przypadku z cz SC pigtaili
jest czony z w óknem technologi  spawania. Nale y zdj  koszulk  zewn trzn  przy
pomocy standardowych narz dzi (dla w ókien w buforze 900µm wynosi ona 35 – 37
mm. Nast pnie stripperem o odpowiednich ostrzach (tn cych prostopadle do osi

ókna, rekomendujemy np.: Micro Stripper PN: 492109-2 nale y usun  bufor 900µm
z obu w ókien na t  odleg ), usun  elementy kevlarowe i w procesie spawania
po czy  dwa w ókna. W ókna zabezpieczy  os onk  termokurczliw  i u
w tackach w panelu.

5.8. Instalacja urz dze  aktywnych

Urz dzenia aktywne montujemy w szafie dystrybucyjnej na stela u 19” za pomoc
zestawu elementów rub mocuj cych (4x ruba, podk adka oraz nakr tka). Instalacja
winna przebiega  zgodnie z kart  katalogow  danego urz dzenia.

5.9. Trasowanie

Trasa instalacji okablowania strukturalnego powinna przebiega  bezkolizyjnie
z innymi instalacjami i urz dzeniami, powinna by  przejrzysta, prosta i dost pna dla
prawid owej konserwacji oraz remontów. W przypadku d ugich traktów, gdzie kable
sieci teleinformatycznej i zasilaj cej biegn  równolegle do siebie na odleg ci
wi kszej ni  35m, nale y zachowa  odleg  mi dzy instalacjami, co najmniej 10mm
lub stosowa  metalowe przegrody. Minimalna odleg  mi dzy kablami
informatycznymi i lampami fluoroscencyjnymi, neonowymi i pró niowo- ukowymi
( lub innymi o wysokim poziomie pr du roz adowania) powinna wynosi  130 mm.
Kable stosowane w ró nych celach (np. zasilaj ce energi  elektryczn
i informatyczne) nie powinny by  umieszczane w tych samych wi zkach. Ró ne
wi zki powinny by  oddzielone elektromagnetycznie od siebie. Szczegó owe
informacje w normie EN 50174-1:2009.

5.10. Monta  konstrukcji wsporczych oraz uchwytów

Konstrukcje wsporcze i uchwyty przewidziane do u enia na nich instalacji
okablowania strukturalnego bez wzgl du na rodzaj instalacji, powinny by
zamocowane do pod a w sposób trwa y, uwzgl dniaj cy warunki lokalne
i technologiczne, w jakich dana instalacja b dzie pracowa , oraz sam rodzaj instalacji.
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5.12. Podej cia instalacji do urz dze

Podej cia instalacji okablowania strukturalnego do urz dze  nale y wykonywa
w miejscach bezkolizyjnych, bezpiecznych oraz w sposób estetyczny.
Podej cia do przewodów u onych w pod odze nale y wykonywa  w rurach
stalowych, zamocowanych pod powierzchni  pod ogi, albo w specjalnie do tego celu
przewidzianych kana ach. Rury i kana y musz  spe nia  odpowiednie warunki
wytrzyma ciowe i by  wyprowadzone ponad pod og  do wysoko ci koniecznej dla
danego urz dzenia.
Podej cia zwieszakowe nale y wykonywa  jako sztywne, lub elastyczne w zale no ci
od warunków technologicznych i rodzaju wykonywanej instalacji.
Do odbiorników zamocowanych na cianach, stropach lub konstrukcjach podej cia
nale y wykonywa  przewodami u onymi na tych cianach, stropach lub
konstrukcjach budowlanych, a tak e na innego rodzaju pod ach np. kszta towniki,
korytka itp.

5.12. Uziemienie i ekranowanie

W specyfikacjach normy EN 50310 okre lono optymalne warunki, jakie powinny
spe nia  uziemienia i sieci masy w budynkach, gdzie dzia aj  instalacje informatyczne.
Norma EN 50310 winna by  stosowana w nowo powstaj cych budynkach jak równie
ju  istniej cych.

Zawarte w normie EN 50174-2:2009 wymagania specyfikuj  minimalne odleg ci,
jakie nale y zachowa  przy instalacji, pomi dzy okablowaniem strukturalnym,
a energetycznym w zale no ci od konstrukcji kabli.

Zawarte w normie EN 50174-2:2009 wymagania specyfikuj  minimalne odleg ci,
jakie nale y zachowa  przy instalacji, pomi dzy okablowaniem strukturalnym,
a energetycznym w zale no ci od konstrukcji kabli, (rozpatrywane rodowisko
elektromagnetyczne mo e zosta  scharakteryzowane wg EN 50081 i 50082; przy

ugo ci po czenia nie przekraczaj cej 35m i u yciu kabla skr tkowego ekranowanego
mo na zrezygnowa  z przegrody).

6. KONTROLA JAKO CI ROBÓT

Odbiór odbywa si  na czterech p aszczyznach:
weryfikacja struktury systemu okablowania
weryfikacja doboru komponentów
weryfikacja wydajno ci systemu okablowania
weryfikacja jako ci wykonania prac wyko czeniowych.

6.1 Weryfikacja struktury systemu okablowania.

Polega ona na sprawdzeniu rozplanowania elementów okablowania w budynku b
budynkach oraz d ugo ci po cze  pomi dzy nimi. Musz  by  spe nione wymagania
opisane w EN 50173-1:2009.

6.2 Weryfikacja doboru komponentów.
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Zgodnie z punktem 2.1 „Wybór komponentów” normy PN-EN 50173-1:2009
wydajno  systemu okablowania definiuj  komponenty sk adaj ce si  na poszczególne
tory transmisyjne:

a) komponenty kategorii 5 zapewniaj  wydajno  klasy D okablowania symetrycznego;
b) komponenty kategorii 6 zapewniaj  wydajno  klasy E okablowania symetrycznego;
c) komponenty kategorii 7 zapewniaj  wydajno  klasy F okablowania symetrycznego.

Kable i po czenia ró nych kategorii mog  by  mieszane ze sob  w kanale, jednak e
o wydajno ci kana u b dzie decydowa  element o najs abszej wydajno ci.”
W przypadku doboru komponentów wiat owodowych musz  by  spe nione zapisy tej
samej normy PN-EN 50173-1:2009.

6.3 Weryfikacja wydajno ci systemu okablowania.

Sprawdzenie wydajno ci systemu okablowania w rozumieniu poszczególnych jego
czy sta ych b  kana ów polega na przeprowadzeniu bada  wydajno ci zgodnie

z norm  PN-EN 50346:2004 z zastosowaniem odpowiednich przyrz dów okre lonej
dok adno ci. Przy badaniu okablowania symetrycznego klasy E nale y pos  si
przyrz dem pomiarowym poziomu III, za  klasy F – przyrz dem pomiarowym poziomu
IV.
Nale y przeprowadzi  badania wydajno ci czy sta ych okablowania poziomego
i szkieletowego w klasie wydajno ci, w jakiej projektowano i wykonywano system
okablowania. Wynik bada  powinien by  pozytywny dla wszystkich czy sta ych
systemu.

6.4. Pomiary dynamiczne

Pomiary wykonywane okre laj  parametry toru transmisyjnego. Parametry transmisyjne
musz  by  poddane analizie w ca ej wymaganej dziedzinie cz stotliwo ci. Zapasy
(margines bezpiecze stwa) musi by  podany na raporcie pomiarowym dla ka dego
oddzielnego toru transmisyjnego miedzianego lub ka dego oddzielnego w ókna
wiat owodowego.

Pomiary nale y wykona  miernikiem dynamicznym (analizatorem), który posiada
wgrane oprogramowanie umo liwiaj ce pomiar parametrów wed ug aktualnie
obowi zuj cych standardów. Analizator pomiarów musi posiada  aktualny certyfikat
potwierdzaj cy dok adno  jego wskaza .

Analizator okablowania wykorzystany do pomiarów sieci musi charakteryzowa  si
minimum III poziomem dok adno ci (proponowane urz dzenia to np. MICROTEST
Omniscanner, FLUKE DSP-4300 lub FLUKE DTX)

Do pomiarów cz ci miedzianej nale y bezwzgl dnie u  uniwersalnych adapterów
pomiarowych. Wykorzystanie do pomiarów adapterów pomiarowych
specjalizowanych pod konkretne rozwi zanie konkretnego producenta jest
niedopuszczalne, gdy  nie gwarantuje pe nej zgodno ci ze wszystkimi wymaganiami
normy (w szczególno ci z wymaganiem dotycz cym zgodno ci komponentów
z metod  pomiarow  De-Embedded).

 Pomiary nale y wykona  w konfiguracji pomiarowej „kana u transmisyjnego” (ang.
„Channel”) – przy wykorzystaniu uniwersalnych adapterów pomiarowych do pomiaru
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kana u Kategorii 6A/Klasy  EA (nie specjalizowanych pod adnego konkretnego
producenta ani adne konkretne rozwi zanie). Taka konfiguracja pomiarowa daje w
wyniku analiz  ca ego cza, które znajduje si  „w cianie”, cznie z gniazdami
ko cowymi i kablami po czeniowymi zarówno w panelu krosowym, jak i gnie dzie

ytkownika.

 Adaptery pomiarowe „Channel Adapters” musz  by  wyposa one w ko cówki
pomiarowe, oznaczone symbolem (pasuj  do wy ej podanych typów analizatorów
okablowania).

 W celu weryfikacji zainstalowanego symetrycznego miedzianego okablowania
strukturalnego na zgodno  parametrów z normami nale y przeprowadzi  pomiary
odpowiednim miernikiem przeznaczonym do certyfikacji sieci. Wszelkie limity
mierzonych parametrów powinny by  zgodne z tymi, które s  zawarte w normie
EN50173-1:2007/A1:2009 lub ISO/IEC11801:2002/Am1:2008 dla odpowiedniej
klasy. Przed dokonaniem pomiarów nale y wybra  typ no nika, limit testu (klas )
oraz wspó czynnik propagacji kabla. Powinny zosta  zmierzone (lub wyznaczone) i
przyrównane do limitu:
RL (t umienie sygna u odbitego) – parametr mierzony z dwóch stron dla ka dej z par,
nie jest specyfikowane dla klas A i B,
IL (strata wtr ceniowa – t umienie)- parametr mierzony dla ka dej z par,
specyfikowane dla wszystkich klas,
NEXT (strata przes uchu zbli nego) – parametr mierzony z dwóch stron dla
wszystkich kombinacji par, dla klas A, B, C, D, E oraz F,
SNEXT (sumaryczna strata przes uchu zbli nego) – parametr mierzony z dwóch stron
dla ka dej z par, specyfikowane dla klas D, E oraz F,
ACR-N (wspó czynnik straty do przes uchu na bliskim ko cu) – parametr wyznaczany
z dwóch stron, specyfikowane dla klasy D i wy ej,
PSACR-N – parametr wyznaczany z dwóch stron, specyfikowane dla klasy D i wy ej,
CR-F (wspó czynnik straty do przes uchu na dalekim ko cu) – parametr wyznaczany
dla ka dej z kombinacji par z obu stron, specyfikowane dla klasy D i wy ej,
PSACR-F – parametr wyznaczany dla ka dej z kombinacji par z obu stron,
specyfikowane dla klasy D i wy ej,
Rezystancja p tli sta opr dowej, specyfikowana dla wszystkich klas,
pó nienie propagacji, specyfikowane dla wszystkich klas,
Ró nica opó nie  propagacji, specyfikowane dla klasy C i wy ej.
Mapa po cze  – test przypisania  kabla do pinów w gniazdach.
Dla klasy EA oraz wy ej nale y wykona  testy przes uchu obcego chyba, e t umienie
sprz enia jest dostatecznie wysokie (patrz uwagi dodatkowe):
PS AACR-F – parametr wyznaczony z obu stron.

Pomiary powy szych parametrów oraz dokumentacj  pomiarow  nale y wykona  zgodnie
z PN- EN50346:2004 + A1:2008.

Pomiary cz ci wiat owodowej nale y wykona  przy wykorzystaniu odpowiednich
ko cówek pomiarowych lub oddzielnego miernika mocy. W przypadku
wykorzystania ko cówek pomiarowych do analizatorów okablowania wymienionych
powy ej nale y dokona  pomiaru przy ustawieniu miernika w konfiguracji „OF-300”

Pomiar toru transmisyjnego wiat owodowego powinien okre la  t umienie cza
w dwóch oknach transmisyjnych: 850nm i 1300nm
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Niezale nie od rodzaju w ókna wiat owodowego kompletny pomiar t umienia
ka dego toru transmisyjnego wiat owodowego powinien by  przeprowadzony
w dwie strony w dwóch oknach transmisyjnych:

- od punktu A do punktu B w oknie 850nm
- od punktu B do punktu A w oknie 850nm
- od punktu A do punktu B w oknie 1300nm
- od punktu B do punktu A w oknie 1300nm

Na raportach pomiarów powinna znale  si  informacja opisuj ca wysoko
marginesu pracy (inaczej zapasu lub marginesu bezpiecze stwa, tj. ró nicy pomi dzy
wymaganiem normy a pomiarem, zazwyczaj wyra ana w jednostkach odpowiednich
dla ka dej wielko ci mierzonej) podanych przy najgorszych przypadkach. Parametry
transmisyjne musz  by  poddane analizie w ca ej wymaganej dziedzinie
cz stotliwo ci. Zapasy (margines bezpiecze stwa) musi by  podany na raporcie
pomiarowym dla ka dego oddzielnego toru transmisyjnego miedzianego lub ka dego
oddzielnego w ókna wiat owodowego.

6.5 Weryfikacja jako ci wykonania prac wyko czeniowych.

Polega ona na wizualnym sprawdzeniu wszelkich prac wyko czeniowych, w czaj c
w to sprawdzenie zgodno ci dokumentacji powykonawczej ze stanem rzeczywistym
instalacji.

6.6. Prace wyko czeniowe.

Przez prace wyko czeniowe rozumie si  uzupe nienie natynkowych tras kablowych
wykonanych z listew z tworzywa kszta tkami k tów p askich, wewn trznych
i zewn trznych, uzupe nienie czenia pokryw na prostych odcinkach cznikami,
uzupe nienie ko cówek listew za lepkami. Widoczne nierówno ci cian po
zainstalowaniu listwy nale y uzupe ni  silikonem lub inn  mas  uszczelniaj .
Je li w instalacji wykorzystuje si  zamykane kana y kablowe (np. kana y metalowe
z pokryw ), nale y je zamkn .
Nale y zamkn  wszelkie otwory rewizyjne wykorzystywane podczas instalacji kabli.
Je li wykorzystuje si  tras  kablow  przechodz  przez granic  strefy po arowej,
wiat o jej otworu nale y zamkn  odpowiedni  mas  uszczelniaj , charakteryzuj

si  w ciwo ciami nie gorszymi ni  granica strefy, zgodnie z przepisami p.po .
i przymocowa  w miejscu jej instalacji przywieszk  z pe  informacj  o tak
zbudowanej granicy strefy.
Nale y oznaczy  wszystkie zainstalowane elementy zgodnie z zasadami
administrowania systemem okablowania, wykorzystuj c opracowany wcze niej otwarty
system oznacze , pozwalaj cy na pó niejsz  rozbudow  instalacji. Elementami, które
nale y oznacza  s :

szafy zawieraj ce elementy systemu okablowania,
poszczególne panele krosowe,
poszczególne porty tych paneli,
wszystkie gniazda u ytkowników.

Oznaczenia powinny by  trwa e, wyra ne i widoczne.



17

Po zako czeniu instalacji nale y przygotowa  dokumentacj  powykonawcz
zawieraj  nast puj ce elementy:

podstawa opracowania
informacje o inwestorze, inwestorze zast pczym, generalnym wykonawcy,
wykonawcy rozpatrywanej instalacji
opis wykonanej instalacji wraz z zainstalowanym opisem wybranej technologii
lista zainstalowanych komponentów: Lp. / Producent – Dostawca / Numer
katalogowy / Nazwa elementu / Ilo
schemat po cze  elementów instalacji
podk ady budowlane wszystkich kondygnacji z naniesionymi elementami
instalacji
widoki szaf i stojaków w punktach dystrybucyjnych
widoki wszystkich rodzajów punktów u ytkowników

Nale y podkre li , e informacje zawarte w dokumentacji powykonawczej musz
zgadza  si  z rzeczywisto ci .

7. OBMIAR ROBÓT

Obmiar robót polega na okre leniu faktycznego zakresu robót oraz podaniu
rzeczywistych ilo ci zu ytych materia ów. Obmiar robót obejmuje roboty obj te umow
oraz ewentualne dodatkowe i nieprzewidziane, których konieczno  wykonania
uzgodniona b dzie w trakcie trwania robót pomi dzy wykonawc , a inspektorem
nadzoru. Jednostk  obmiarowi dla przewodów elektrycznych jest 1 m. Jednostk
obmiarowi dla osprz tu i urz dze  jest 1 sztuka (1 komplet). Obmiaru robót dokonuje
wykonawca w sposób okre lony w warunkach kontraktu. Sporz dzony obmiar robót
wykonawca uzgadnia z inspektorem nadzoru w trybie ustalonym w umowie. Wyniki
obmiaru robót nale y porówna  z dokumentacj  techniczno-kosztorysow  w celu
okre lenia ewentualnych rozbie no ci w ilo ci robót.

8. ODBIÓR ROBÓT

W zale no ci od ustale  odpowiednich specyfikacji technicznych, roboty podlegaj
nast puj cym etapom odbioru:

odbiorowi robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu,
odbiorowi cz ciowemu,
odbiorowi wst pnemu,
odbiorowi ko cowemu.

8.1. Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu

Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu polega na finalnej ocenie ilo ci
i jako ci wykonywanych robót przed ich zanikiem lub zakryciem.
Odbiór robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu b dzie dokonany w czasie
umo liwiaj cym wykonanie ewentualnych korekt i poprawek bez wstrzymywania
ogólnego post pu robót. Odbioru robót dokonuje Inwestor.
Gotowo  danej cz ci robót do odbioru zg asza Wykonawca wpisem do dziennika
budowy i jednoczesnym powiadomieniem Inwestora.
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Odbiór b dzie przeprowadzony niezw ocznie, nie pó niej jednak ni  w ci gu 3 dni od
daty zg oszenia wpisem do dziennika budowy i powiadomienia o tym fakcie Inwestora.
Jako  i ilo  robót ulegaj cych zakryciu ocenia Inwestor na podstawie dokumentów
zawieraj cych komplet wyników bada  laboratoryjnych i w oparciu o przeprowadzone
pomiary i próby, w konfrontacji z dokumentacj  projektow , specyfikacjami
technicznymi i uprzednimi ustaleniami.

8.2. Odbiór cz ciowy

Odbiór cz ciowy polega na ocenie ilo ci i jako ci wykonanych cz ci robót.
Odbioru cz ciowego robót dokonuje si  wed ug zasad jak przy odbiorze wst pnym
robót. Odbioru cz ciowego robót dokonuje Inwestor.

8.3. Odbiór wst pny robót

Odbiór wst pny polega na finalnej ocenie rzeczywistego wykonania robót
w odniesieniu do ich ilo ci, jako ci i warto ci. Ca kowite zako czenie robót oraz
gotowo  do odbioru wst pnego b dzie stwierdzona przez Wykonawc  wpisem do
dziennika budowy z bezzw ocznym powiadomieniem na pi mie o tym fakcie Inwestora.
Odbiór wst pny robót nast pi w terminie ustalonym w dokumentach kontraktowych
licz c od dnia potwierdzenia przez Inwestora zako czenia robót i przyj cia
dokumentów.
Odbioru wst pnego robót dokona komisja wyznaczona przez Inwestora w obecno ci
Wykonawcy. Komisja odbieraj  roboty dokona ich oceny jako ciowej na podstawie
przed onych dokumentów, wyników bada  i pomiarów, oceny wizualnej oraz
zgodno ci wykonania robót z dokumentacj  projektow  i specyfikacjami technicznymi.
W toku odbioru wst pnego robót komisja zapozna si  z realizacj  ustale  przyj tych
w trakcie odbiorów robót zanikaj cych i ulegaj cych zakryciu, zw aszcza w zakresie
wykonania robót uzupe niaj cych i robót poprawkowych. W przypadkach
niewykonania wyznaczonych robót poprawkowych, robót uzupe niaj cych lub robót
wyko czeniowych komisja przerwie swoje czynno ci i ustali nowy termin odbioru
wst pnego.

8.4. Dokumenty do odbioru wst pnego

Podstawowym dokumentem do dokonania odbioru wst pnego robót jest protokó
odbioru wst pnego robót sporz dzony wed ug wzoru ustalonego przez Inwestora. Do
odbioru wst pnego wykonawca jest zobowi zany przygotowa  nast puj ce dokumenty:

Dokumentacj  projektow  podstawow  z naniesionymi zmianami oraz dodatkow ,
je li zosta a sporz dzona w trakcie realizacji kontraktu,
Specyfikacje techniczne (podstawowe z kontraktu i ewentualnie uzupe niaj ce lub
zamienne),
Ustalenia technologiczne,
Dokumenty zainstalowanego wyposa enia,
Dziennik budowy,

wiadczenia Kierownika Budowy zgodnie z Prawem Budowlanym,
Rejestry obmiarów (orygina y),
Wyniki pomiarów kontrolnych, prób oraz bada  i oznacze  laboratoryjnych,
zgodnie ze specyfikacjami technicznymi,
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Deklaracje zgodno ci lub certyfikaty zgodno ci wbudowanych materia ów zgodnie
z specyfikacjami technicznymi,
Opini  technologiczn  sporz dzon  na podstawie wszystkich wyników bada
i pomiarów za czonych do dokumentów odbioru, wykonanych zgodnie ze
specyfikacjami technicznymi,
Rysunki (dokumentacje) na wykonanie robót towarzysz cych oraz protoko y
odbioru i przekazania tych robót w cicielom urz dze ,
Instrukcje eksploatacyjne.

W przypadku, gdy wed ug komisji roboty pod wzgl dem przygotowania
dokumentacyjnego nie b  gotowe do odbioru wst pnego, komisja w porozumieniu
z Wykonawc , wyznaczy ponowny termin odbioru wst pnego robót.
Wszystkie zarz dzone przez komisj  roboty poprawkowe lub uzupe niaj ce b
zestawione wed ug wzoru ustalonego przez Zamawiaj cego.
Termin wykonania robót poprawkowych i robót uzupe niaj cych wyznaczy komisja.

8.5. Odbiór ko cowy

Odbiór ko cowy - pogwarancyjny polega na ocenie wykonanych robót zwi zanych
z usuni ciem wad stwierdzonych przy odbiorze wst pnym i zaistnia ych w okresie
gwarancyjnym. Odbiór ko cowy – pogwarancyjny b dzie dokonany na podstawie
oceny wizualnej obiektu z uwzgl dnieniem zasad opisanych w punkcie 8.3. „Odbiór
wst pny robót".

Wykonawca przedstawi Inwestorowi do akceptacji projekt organizacji i harmonogram
robót uwzgl dniaj cy wszystkie warunki, w jakich b  wykonywane roboty
instalacyjne, jak równie  terminu realizacji.

9. ROZLICZENIE ROBÓT

Rozliczanie robót okre la umowa.

10. DOKUMENTY ODNIESIENIA

10.1. Normy

Normy europejskie dotycz ce ogólnych wymaga  oraz specyficznych dla rodowiska
biurowego:

PN-EN 50173-1:2009/A1:2010 Technika Informatyczna – Systemy okablowania
strukturalnego – Cz  1: Wymagania ogólne

PN-EN 50173-2:2008 Technika Informatyczna – Systemy okablowania strukturalnego
– Cz  2: Budynki biurowe;

Dodatkowe normy europejskie zwi zane z planowaniem powo ane w projekcie:

PN-EN 50174-1:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Cz  1-
Specyfikacja i zapewnienie jako ci;

PN-EN 50174-2:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Cz  2 -
Planowanie i wykonawstwo instalacji wewn trz budynków;

PN-EN 50174-3:2005 Technika informatyczna. Instalacja okablowania – Cz  3 –
Planowanie i wykonawstwo instalacji na zewn trz budynków;
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Pozosta e normy europejskie powo ane w projekcie:

PN-EN 50346:2004/A1:2009 Technika informatyczna. Instalacja okablowania -
Badanie zainstalowanego okablowania cznie z dodatkiem z 2009r;

PN-EN 50310:2007 Stosowanie po cze  wyrównawczych i uziemiaj cych
w budynkach z zainstalowanym sprz tem informatycznym.

System okablowania oraz wydajno  komponentów musi pozosta  w zgodzie
z wymaganiami normy PN-EN 50173-1:2009 lub z adekwatnymi normami
mi dzynarodowymi, tj. ISO/IEC 11801:2002/Am1:2008.

Uwaga:
Wszystkie roboty opisane w Specyfikacjach Technicznych powinny by  wykonywane
zgodnie z przepisami i normami obowi zuj cymi w dniu ich realizacji.


